



《健康云南行动（2020-2030年）》经第十三届省人民政府第66次常务会议审议通过...

《健康云南行动》是对《推进健康云南行动的实施意见》中16项专项行动的丰富和细化...

是健康知识普及、合理膳食、全民健身、控烟、心理健康和健康环境促进...

16个专项行动从政府、社会、个人和家庭四方面着手...

和在主体上，从依靠卫生健康系统向全社会整体联动转变...

《健康云南行动》深入贯彻落实新时代卫生与健康工作方针...

希望在主体上，从依靠卫生健康系统向全社会整体联动转变...

希望通过各方共同努力，最终形成政府引导、社会互动、全民参与...

省卫生健康委



云南省近日通过国家消除疟疾终审评估。曾被称为“瘧疫之区”的云南...

疟疾是由疟原虫寄生于人体引起的一种传染病。受特殊的地理、气候因素影响...

云南省卫健委副主任陆林介绍，云南省疟疾防治从1950年至今，共经历了五个阶段...

6月1日至5日，国家消除疟疾终审评估组对云南开展终审评估。在听取了汇报...

新华社

云南健康教育

YUNNAN JIANKANG JIAOYU

第六期 总第 202 期 2020年 6月 26日

准印证号：(53)Y000193 印数：500份 发送对象：各州市健康教育所(科) 健康教育协会会员单位

云南省人口和卫生健康宣传教育中心 主办 内部资料 免费交流

全省加强食物中毒防控工作电视电话会议在昆明召开

5月下旬，全省加强食物中毒防控工作电视电话会议在昆明召开。会议总结了2019年全省食物中毒防控工作...

会议明确，全省食物中毒防控工作，要做到宣传、管理和打击三结合，对自采误食有毒野生菌...

色通道”，备足救治药品，第一时间抢救病人；要强化监测预警，及时发现风险隐患...

筹抓好疫情防控与食品安全工作，强化应急救治，切实提高防控工作的整体水平...

省卫生健康委

人均基本公卫经费补助再增5元

6月16日，国家卫生健康委、财政部、国家中医药管理局联合发布《关于做好2020年基本公共卫生服务项目工作的通知》...

人群健康管理，确保居家失能、入住养老机构等老年人及时获得相应服务。《通知》要求，推进居民电子健康档案务实应用...

《通知》明确，各地要继续推动基层医疗卫生机构做好建立居民健康档案、0~6岁儿童健康管理、孕产妇健康管理等基本公共卫生服务项目...

健康报



省卫健委对普洱市健康素养监测工作进行现场调研

为深入了解我省各地开展健康素养监测的具体情况，提高监测工作质量，省卫生健康委组成调研组...

通过市、县两级的工作汇报和资料核查，调研组了解了普洱市2017-2019年健康素养监测工作的组织实施情况和经费使用状况...

调研过程中，省卫健委宣传处王永忠处长向普洱市各相关单位宣讲了健康素养促进工作的深远影响...

工作的意义。调研组专业人员对普洱市县乡三级的基层健康教育专兼职人员进行了现场技术指导...

社会健康教育部

视觉2020 关注普遍的眼健康 2020年6月6日是第25个全国“爱眼日”。今年的宣传主题是：视觉2020，关注普遍的眼健康。

眼健康是国民健康的重要组成部分，涉及全年龄段人群的全生命周期。国家卫生健康委要求各地要充分利用广播、电视、报刊等传统媒体...

大力宣传儿童青少年近视、老年白内障、糖尿病视网膜病变、青光眼等眼病防治知识，增强群众爱眼护眼意识。

国家卫生健康委



新华社

主编：段勇 编审：贾卫锋 李晓园 陆敬敏 编辑：熊春梅 伍法同 白杨 地址：昆明市白马小区澄碧巷6号 电话：0871-65366172(传真) 邮编：650118 电子邮箱：sqws012@yeah.net 网址：www.ynjky.com

排版设计：昆明长策文化传播有限公司 云南翼彩印刷有限公司

食品安全“五要点” 让你安全过夏天

凡是通过食品摄入到人体内的有毒有害物质所引起的中毒性或感染性疾病，统称食源性疾病。夏季是微生物引起食源性疾病的高发季节，我们该如何预防呢？

保持清洁

吃饭前、大小便后以及在做饭前和做饭过程中都要洗手。注意保持厨房的卫生清洁，比如餐具、筷子笼、刀具和砧板，尤其是抹布，要经常清洗和消毒。

生熟分开

避免生的食品上携带的致病菌污染到直接入口的食品，引起食源性疾病。要特别注意加工生熟食品的用具也要分开，例如刀具、砧板等。

烧熟煮透

食物煮熟开锅后，再保持 10-15 分钟，如果是大块肉，时间还要更长一点。在食用螺蛳、贝壳、螃蟹等水产品时，生吃、半生吃、酒泡、醋泡或盐腌后直接食用的方法是不安全的，尤其是孕妇、儿童、老人等免疫力低下人群尽量避免生食的饮食方式。

在安全的温度下保存食物

夏季，熟食在室温下存放的时间不宜超过 2 个小时，让食物冷却放入冰箱内保存。但冰箱不是保险箱，有些嗜冷菌如单增李斯特菌、小肠结肠炎耶尔森菌等可以生长，所以冰箱取出的食物要彻底加热或清洗干净后再食用。

使用安全的水和食品原料

要到正规超市或市场购买食品、购买食品要注意生产日期、保质期、储存条件等食品标签内容。不食用超过保质期的食物，若罐装食物包装鼓起或者变形，坚决不食用。

TIPS 小贴士 **新冠病毒在温度 56℃ 状态下 30 分钟就能被杀死**

中国疾病预防控制中心研究员冯录召表示，蔬菜、肉、水果买回家后先用流水清洗。新鲜蔬菜、水果不要放置太久再吃，暂时不食用的肉类要冷藏、冷冻。蔬菜、肉类应炒熟吃，水果的话尽量削皮，处理生食和熟食的切菜板及刀具要分开。病毒在温度 56℃ 状态下 30 分钟就能被杀死，而炒菜等温度能达到 100℃ 甚至更高。

人民健康网

献血，让世界更健康

2020 年 6 月 14 日是第 17 个世界献血者日，今年的主题是“安全血液拯救生命”，口号为“献血，让世界更健康”。

为什么献血讲无偿，而医疗用血时要收费？

因为在采血前，献血者要经过健康征询、一般检查、肝功能和乙肝表面抗原+血红蛋白检测。血液采集后，在血液中心还需用不同厂家试剂进行两次检验（检验项目包括血型、丙肝、乙肝、ALT、梅毒和艾滋病病毒抗体）确认。两次均合格后，再进行一次核酸检测，方可供应临床使用。根据《献血法》规定，以及国家统一收费标准，公民临床用血时只交付用于血液的采集、储存、分离、检验、运输等费用，也就是说采供血机构收取的仅仅是成本费用。对于无偿献血者及其直系亲属，符合免费规定的，上述费用还可以报销。

无偿献血者享受哪些优惠待遇？

献血者自献血之日起五年内享受献血量三倍的免费用血，五年后等量免费用血。献血者直系亲属（指父母、子女和配偶、及配偶的父母）享受等量报销的政策。无偿献血累计达 800 毫升以上者，本人 15 年内不限量报销临床用血费用；达 1000 毫升以上者，本人终身不限量报销临床用血费用。

云南省人口和健康宣传教育中心

哪些人可以参加献血？

1. 年龄：18-55 周岁。
2. 体重：男 ≥ 50 公斤；女 ≥ 45 公斤。
3. 经健康检查，身体健康。

献血安全吗？

无论是采血车还是在献血屋，工作人员都定时采用电子消毒器、擦拭消毒液等方式进行环境消毒，以保证献血环境的安全可靠，血液中心质量管理部门还对献血环境进行抽检。采血时所用的全部耗材都是经国家卫生部门批准的一次性器材，不会交叉共用。因此，绝对不会因为献血而感染疾病。

云南省人口和健康宣传教育中心

预防野生菌中毒

云南野生菌种类繁多、分布广泛，其中已知毒菌有 200 余种，还有许多未知其毒性，误食有毒野生菌会危及生命。正确辨别和加工野生食用菌，才能安心享美味。

常见的无毒野生菌包括：鸡枞菌、干巴菌、奶浆菌、松露、松茸、鸡油菌、青头菌等，是可食用野生菌。

常见的毒菌包括：鹅膏菌、亚稀褶红菇（火炭菌）、毒红菇等，人食用后会出现中毒症状，严重者会危及生命。

菌中毒有些什么症状？

食用野生菌中毒的表现与毒菌种类、进食量、加工方法及个体差异有关。中毒类型大致可分为“胃肠炎型”、“神经精神型”、“溶血型”、“肝肾损害型”这 4 种。

绝大多数人是胃肠炎型中毒，临床表现为剧烈恶心、呕吐、腹痛等，少数为神经精神型，临床表现为头昏、恶心、呕吐，后出现烦躁、谵妄、幻视等症状，中毒严重者，会引发急性肾衰甚至休克死亡。

云南省人口和健康宣传教育中心

发生菌中毒怎么办？

发生菌中毒，应立即前往正规医疗

机构治疗，若不能及时就医，在家里应立即采用简易的方法，进行催吐、导泻等处理，尽快排除体内尚未被吸收的残留，减轻中毒程度，防止病情加重。经过这些处理后，还是要尽快转送医院诊治。

在转运过程中最好携带剩余野生菌样品，以利于进一步明确诊断治疗。

如何预防菌中毒？

- （1）采拾或购买菌子时，选择曾吃过并已证明不会发生任何危险的野生菌，不确定的不要。
- （2）不要采拾或购买有明显腐烂或变质的野生菌。
- （3）不同种类的野生菌不要混在一起炒或煮，最好每次食用一种野生菌，食用野生菌时不要过量。
- （4）烹调菌子的方法要得当，一定要煮熟炒透。
- （5）吃菌子时不饮酒。酒精可促进毒素吸收，也可能与菌子发生化学反应产生新的毒素，进而引起中毒。

云南省人口和健康宣传教育中心



什么是近视和高度近视？

近视就是远处的光线经过眼球的屈光系统折射后不能聚焦在视网膜上，而聚焦在了视网膜前面，远处看不清，而近处是看的清的。定义为至少有一眼 SE ≤ -0.50 D，其中 -3.00 D 以下为低度近视；-6.00 ~ -3.00 D（含 -6.00 D）为中度近视，大于 -6.00 D 为高度近视。目前国内外根据高度近视的严重程度又分为两类：一类是单纯性高度近视，近视趋于稳定，不伴有导致不可逆视觉损害的眼底病变；另一类是病理性近视，表现为近视终生进展，眼轴不断增长 (>26.5mm)，伴有不可逆的视觉损害和眼底病变。

近视会遗传吗？导致近视的原因有哪些？

迄今确切的近视致病机制仍然不清。较多的流行病学显示，近视的发生发展受遗传、种族、环境、用眼习惯、性别、年龄、教育程度、经济状况等多种因素影响。就遗传的角度来说，父母双方均为近视和只有一方近视的子女相比，前者发生近视的危险性更大；而父母中只有一方近视的又比父母双方没有近视的，其子女发生近视的可能性大，这种遗传性在高度近视的患者中尤其明显。从种族的角度来说，黄色人种比白种人、黑人更容易发生近视。就环境和用眼习惯而言，阅读和近距离工作时间较长，电子产品的过度使用，户外时间的减少，均是近视形成的原因。



儿童近视的误区

<p>误区一 眼镜越戴越近视</p> <p>我们经常遇到或听到这样的家长对孩子说，近视了不能戴眼镜，一旦戴上了这辈子都取不下来了，眼镜越戴越近视！其实近视度数加深是由于很多原因，比如遗传因素，不合理的近距离用眼、过多的学习任务、电子产品的过度使用造成的，并不是戴眼镜造成的。这些危险因素，即使不戴眼镜，近视也会加深。</p>	<p>误区二 戴眼镜会把眼睛戴“凸”了</p> <p>眼睛突出是由于近视度数增加所致，理论上来说，近视每增加 300 度，眼轴增加 1mm，如果高度近视，眼轴会长，给人以很“凸”的感觉，这也是由于近视度数不断增高所致，不是戴眼镜造成的。</p>	<p>误区三 儿童验光使用扩瞳液会影响视力</p> <p>由于儿童睫状肌的调节能力比较强，特别是 12 岁以前验光前使用睫状肌麻痹眼液，可以放松调节，消除近视中假性近视的成分，这样验光结果就比较准确。至于扩瞳的眼液所引起的畏光、近距离视物模糊等现象会完全消失、不会留下任何影响。</p>	<p>误区四 儿童近视可以治好</p> <p>目前近视可防可控，但不可治愈。儿童及青少年眼球正处于发育期，一旦形成近视，需积极进行配镜矫正。这里家长需要正确面对自己孩子的近视，到正规医院的专科就诊，积极采纳医师建议的方法进行矫正和控制，千万不要相信某些没有科学依据的治疗而延误病情。</p>	<p>误区五 防蓝光眼镜可以预防近视</p> <p>蓝光是太阳光的一个光谱，适当的蓝光有益于眼球的发育，但人眼接受过多的蓝光会损伤视网膜和黄斑。蓝光多来源于电子产品的荧光灯屏，防蓝光眼镜可以过滤掉一部分蓝光对视网膜和黄斑造成的损伤，但对预防近视没有作用。</p>
---	---	--	--	--

云南省人口和健康宣传教育中心